

# Долос УДАРЩИКА

ПОНЕДЕЛЬНИК

26 июня 1944 г.

№ 5 (745)

Цена 15 коп.

Орган партбюро, завкома и дирекции Горьковского металлургического завода

## Три года Отечественной войны Советского Союза

(Военные и политические итоги)

Сегодня исполнилось три года со дня злодейского нападения разбойничьих немецко-фашистских банд на Советский Союз. Три года советский народ мужественно ведет Отечественную войну против наглых захватчиков. Народы нашей страны с первых дней войны единодушно поднялись на защиту своего Отечества. Красная Армия в тяжелых кровопролитных боях на фронте в три тысячи километров сдерживала многомиллионную, оснащенную новейшей военной техникой, немецко-фашистскую армию, наносила ей огромный урон в людях и вооружении. Военная фашистская машина, огнем и мечом прошедшая по городам и селам десяти европейских стран, в боях против нашей армии дала осечку.

Уже в первый год войны Красная Армия учинила немцам шойбице под Москвой, разгромив отборные ударные вражеские войска. За последние полтора года, со времени разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом враг уже не смог оправиться. Советские войска, развернув наступление по всему фронту, взломали мощные оборонительные системы немцев под Сталинградом, Орлом, Смоленском, Ленинградом, на реке Миус, на Днепре, под Перекопом, Севастополем, на Карельском перешейке, на реке Свирь, форсировали крупные водные преграды — Дон, Северный Донец, Десну, Волхов, Днепр, Южный Буг, Днестр, Прут, Серет, Нарву, Свирь и показали тем самым, что все валы и крепости, о которых так много болтали гитлеровцы, не могут устоять, если за разрушение и преодоление этих валов и крепостей всерьез берутся испытанные и закаленные в боях войска.

Умелой стратегией Верховного Главнокомандования, продуманной и решительной тактикой советских генералов и офицеров, героизмом и воинским мастерством своих воинов, наконец, своей могучей военной техникой Красная Армия нанесла ряд серьезных поражений объединенным, отборным армиям немцев, итальянцев, румын, венгров, финнов. Навсегда войдут в историю великие победы наших войск под Москвой, Сталинградом и на Кавказе, под Орлом и Смоленском, под Ленинградом и в Донбассе, на Днепре и в Крыму, в районах правобережной Украины, Днестра и на Карельском перешейке.

За время наступательных боев советские войска освободили около полутора миллионов квадратных километров оккупированной врагом территории, продвинулись на запад почти на 2.000 километров, вышли на большом протяжении фронта в наши границы и вступили на территорию Румынии. Победы Красной Армии принесли освобождение от фашистской неволи миллионам советских людей. Наши войска лишили немцев источников промышленного сырья и продовольствия в оккупированных ими областях, а «жизненное пространство» на Востоке, о котором мечтали гитлеровцы, стало могилой миллионов немецких солдат, гигантским кладбищем фашистской военной техники.

Огромную помощь в борьбе против немецко-фашистских захватчиков оказали Красной Армии доблестные советские партизаны. В течение трех лет войны они промнили тылы и штабы врага, разрушали его коммуникации и связь, беспощадно истребляли не-

мецко-фашистских мерзавцев. Советские партизаны спасли много тысяч советских людей от истребления и угона их в фашистское рабство.

За три года войны немецко-фашистские войска в боях на советско-германском фронте потеряли более 7.800.000 солдат и офицеров убитыми и пленными, до 70.000 танков, 60.000 самолетов, более 90.000 орудий.

За это же время потери наших войск составили 5.300 тыс. человек убитыми, пленными и пропавшими без вести, 49.000 танков, 30.128 самолетов, 48.000 орудий.

Успехам Красной Армии в значительной мере содействовали наши союзники, Соединенные Штаты Америки и Великобритания, которые снабжали нас весьма ценным стратегическим сырьем и вооружением, подвергали систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывали, таким образом, военную мощь последней.

Как, Красная Армия, сорвав в первый период Отечественной войны гитлеровские планы молниеносной войны, опрокинула и похоронила в последующий период оборонительную стратегию врага, его расчеты на закрепление захваченных советских территорий, немецко-фашистская армия оказалась обгой и стоит теперь перед полным разгромом.

Таков военный итог истекших трех лет Отечественной войны.

Развязывая войну против Советского Союза, гитлеровские империалисты предполагали, что первые же военные неудачи Красной Армии подорвут доверие народных масс нашей страны к своей власти, посеют рознь между народами СССР, распылят союз рабочих, крестьян и интеллигенции, на котором основано советское государство. На деле же оказалось, что трудности военного времени лишь сплотили труженников советского тыла, еще крепче соединили их со своей народной советской властью. Дружба между народами Советского Союза в ходе Отечественной войны окрепла и закалилась как сталь. Союз рабочих, крестьян и интеллигенции, основанный на жизненных интересах труженников советского общества, еще больше упрочился.

Немецкие изверги рассчитывали также на неспособность советской промышленности справиться с трудными задачами производства современного вооружения в массовых масштабах, на неспособность нашего транспорта справиться с военными перевозками, а сельского хозяйства — со снабжением армии и народа продовольствием и промышленным сырьем. Но эти планы немецких горе-завоевателей лопнули как мыльный пузырь. В результате трех лет войны оказалась истощенной не экономика Советского Союза, а экономика гитлеровской Германии. Поражения, понесенные немцами на советско-германском фронте, и удары союзной авиации подорвали военно-экономическую мощь Германии. В то же время промышленность, транспорт и сельское хозяйство советской страны успешно выдержали испытания войны. Советский народ не щадит своих сил во имя защиты Родины и воодушевлен решимостью грудью отстоять созданное им советское государство от всех посягательств врага. Отечественная война вызвала небывалый патриотический подъем народов, неиссякаемую творче-

скую энергию народных масс, направленную на поддержку Красной Армии. Ныне, на пороге четвертого года войны, Советский Союз обладает могучим военным хозяйством, которое удовлетворяет потребности Красной Армии в вооружении, боеприпасах, продовольствии и снаряжении. Советские рабочие, колхозники, интеллигенция, поставив на службу фронта народное хозяйство Советского Союза, обеспечили Красную Армию всем необходимым для победы. Былое превосходство врага в количестве танков и авиации осталось позади, а экономические возможности Советского Союза растут изо дня в день.

Так, советский народ опрокинул все расчеты врага на непрочность советского строя. Советское государство, основанное на нерушимом братском содружестве народов, в ходе войны окрепло и упрочилось, а фашистское государство, основанное на угнетении народов, не выдержало испытаний войны и стоит перед неминуемой катастрофой.

Таков политический итог истекших трех лет Отечественной войны.

Три года назад гитлеровцы считали себя повелителями Европы. Порабощая страны Западной Европы, Германия вовлекла в разбойничий союз Италию, Румынию, Финляндию, Венгрию, Болгарию. Насаждая и поддерживая свою агентуру в нейтральных государствах, она оказывала на них сильное давление и добилась серьезных уступок с их стороны в свою пользу. Гитлеровская Германия угрожала жизни и безопасности всех народов мира. Свободолюбивые народы тогда лишь начали объединяться в единый антигитлеровский лагерь. Фактически наша страна одна выдерживала натиск всех сил гитлеровской Германии и ее союзников.

Теперь положение в корне изменилось. Ныне не гитлеровская Германия наступают и одерживает успехи, как то было три года назад, а, наоборот, вооруженные силы союзных государств всюду бьют и теснят немецко-фашистских захватчиков. Союзные государства превосходят врага в количестве и качестве войск и вооружения. Единство союзных государств ныне прочно как никогда. Союзные государства имеют согласованные планы полного разгрома вооруженных сил гитлеровской Германии. Блестяще осуществленное вторжение британских и американских войск в Северную Францию, успешное наступление союзных войск в Италии означает, что южные Германия придется воевать на территории Европы как против Красной Армии, так и против войск наших союзников — Англии и США. Теперь, когда общие усилия Красной Армии и армий наших союзников направлены непосредственно на освобождение поработанных немцами стран, когда войска Объединенных Наций железной рукой берут за горло гитлеровскую Германию и ее вассалов в Европе, гитлеровская банда уже никакими мерами не может предотвратить свое неминуемое и полное поражение. Теперь всем ясно, что гитлеровцы, замыслившие покоришь весь мир, взяли за непосильную задачу. Положение гитлеровской клики напоминает судьбу той лягушки из басни Крылова, которая затеяла в дородстве с волком сравняться, начала дыхтеть и

надуваться, но с натуги лопнула и околела.

Разбойничий фашистский блок разваливается. Фашистская Германия в результате тяжелых военных поражений очутилась на краю гибели. Италия, бывшая союзница Германии, ныне ведет борьбу против немецких империалистов. Шрестуная правящая клика Финляндии, отвергнув в угоду Гитлеру великодушные мирные предложения Советского Союза, фактически уже привела Финляндию к военной катастрофе. Другие вассалы Гитлера — Румыния, Венгрия, Болгария висят над пропастью. Союзники фашистской Германии в Европе имели достаточно времени и все необходимые условия, чтобы порвать с Германией и избавить свои страны от разорения и опустошительной войны. Однако союзники гитлеровцев слишком прочно срослись с разбойничьей гитлеровской шайбой и не заботятся о судьбах своих народов. Финские, румынские, венгерские, болгарские холопы Гитлера предпочитают действовать в ущерб интересам народов своих стран и в угоду фашистской Германии. Гитлеровские холопы довели дело до того, что их страны оккупированы немецкими войсками. Стремясь оттянуть перенесение войны на территорию Германии, гитлеровцы превратили Финляндию, Венгрию, Румынию, Болгарию в предполье обороны Германии. Однако народы этих стран, правители которых продались гитлеровцам, имеют теперь возможность при поддержке вооруженных сил союзных государств изгнать немецких оккупантов и их приспешников из своих стран. Только таким путем народы подвассальных Гитлеру стран могут завоевать себе право на свободу.

Хозяйничанье гитлеровцев в Европе воочию показало, что фашисты являются душителями свободы и независимости народов. В то же время армии Объединенных Наций идут в Европу как избавители народов от гитлеровской тирании и вступают на земли угнетенных фашистами стран с целью восстановления свободы и независимости народов. Именно поэтому поработанные немцами народы оказывают теперь и будут впредь оказывать все возрастающую поддержку вооруженным силам Объединенных Наций.

Так, в ходе войны полностью провалились все внешнеполитические расчеты и планы гитлеровских захватчиков-империалистов, гитлеровский разбойничий блок обанкротился, а союз свободных народов вырос в несокрушимую силу и имеет теперь все возможности разрушить разбойничье гнездо фашистских агрессоров в Европе, покать виновников страданий и бедствия народов, пресечь возможность повторения захватнических войн.

Таков внешнеполитический опыт трех лет войны.

Военные и политические итоги трех лет войны со всей очевидностью говорят о том, что гитлеровская Германия уже проиграла войну и близится к ее полному разгрому. Армии СССР, Великобритании и США со всех сторон нитурмом пробивают себе путь к важнейшим жизненным центрам фашистской Германии и не за горами время, когда будет возведено о торжестве этих усилий. Война теперь идет к концу. Но оставшаяся часть пути к пол-

(Окончание на 2-й странице).

## Три года Отечественной войны Советского Союза

(Окончание).

вой победе будет нелегкой. Война вступила в самую ожесточенную, решающую и наиболее трудную фазу. Подбитый и затравленный фашистский зверь будет яростно огрызаться. Чем ближе фронт приближается к жизненным центрам Германии, тем упорнее будет сопротивление гитлеровцев. Потребуется еще несколько могучих ударов, чтобы окончательно сокрушить и повергнуть врага в прах.

Новятно, что выполнить эти задачи можно лишь совместными решительными действиями армий всех союзных стран, своевременным введением в активные бои против гитлеровской Германии и ее расколов основных вооруженных сил, которыми располагают Объединенные Нации.

Можно не сомневаться, что союзные государства поставили целью спасти мир от фашистских погромщиков, введут в действие все свои силы для достижения этой великой цели.

СОВИНФОРМБЮРО.

— ●● —

## Досрочно выполнили полугодовую программу

Отвечая делом на стремительное наступление Красной Армии, коллектив инструментального цеха № 1 взял обязательство досрочно выполнить полугодовую производственную программу.

Свое слово он сдержал. Полугодовой план цехом был выполнен досрочно. До конца этого полугодия коллектив цеха обязался дать стране продукции на 250 тысяч рублей сверх плана.

Зав. ПРБ цеха Тихонов.

— ●● —

## Неустанно повышать свой идейно-политический уровень

Парторганизация отдела главного механика завода насчитывает 13 кандидатов ВКП(б) и 3-х молодых членов партии. От парторганизации требуется повседневная забота об идейном воспитании молодых членов партии и в особенности кандидатов.

Но марксистско-ленинская грамотность, бдительность, дисциплина, умение сплачивать массы даются не сразу. Формирование члена партии происходит на практической работе. Наша парторганизация берет коммунистам партийные поручения, это помогает им расти на практической работе, а также выполнять устав ВКП(б), выступать в цехах с вопросами и принимать активное участие в партийной жизни.

Например, тов. Крутин — член ВКП(б) выступает в цехах с вопросами на международные темы. Тов. Малиновский — кандидат в члены ВКП(б) — организатор в цехе комсомольско-молодежной бригады, член бюро комитета комсомола завода. Тов. Яблоков работает прорфоргом цеха. Тов. Клюев, работавший предцеховком, теперь выдвинут заместителем председателя завкома завода по быту.

Путем организации товарищеских собраний, кружков парторганизация добивается, чтобы каждый коммунист работал над повышением своего идейно-политического уровня, но коммунист, не работающий над собой, не может быть вожаком масс, не может разъяснять политику партии и правительства. У нас организованы два кружка: по изучению истории ВКП(б) и по изучению устава партии, но занятия в этих кружках ведутся несистематически, это является нашим большим недостатком.

И. Ободов.

## Снижать себестоимость, повышать производительность

На снижение себестоимости продукции во все времена обращалось чрезвычайно много внимания. В период Отечественной войны этот вопрос приобретает исключительно важное значение.

1943 год завод закончил с неплохими показателями. Производственная программа была выполнена досрочно, получены сверхплановые накопления, снижена себестоимость продукции. Начало 1944 года характеризуется ухудшением работы по себестоимости продукции и накоплениям, хотя производственная программа продолжает выполняться.

Особенно неудовлетворительные результаты получены в апреле и мае, когда себестоимость повышена против плана соответственно на 4,6 проц. и на 7,4 проц. Результаты работы цехов по себестоимости в мае характеризуются такими данными:

Стальцех — 8,1 проц., прокатный цех + 2,0 проц., цех холодного проката + 6,3 проц., инструментальный № 1 + 15,2 проц., инструментальный № 2 + 5,3 проц., инструментальный № 3 + 14,4 проц.

Как видно, только один сталелитейный цех справился с заданием по себестоимости продукции. В связи со снижением себестоимости цех получил экономии 204 тыс. руб. Из этого видно, что руководители цеха проявили много хозяйственности, чтобы добиться таких результатов. Следует особо отметить, что экономия получена главным образом за счет экономии шихтовых материалов и замены дорогостоящих, дальневосточных материалов местными и более дешевыми. Это относится к чугуну, который заменяется чугуном брем и железным ломом.

В данном случае важно еще и то, что экономия и замена материалов происходит без ущерба для качества продукции. Не говоря уже о том, что мы освобождаем несколько десятков вагонов на весьма дальнее расстояние.

Большая экономия достигнута и по добавочным материалам, выражающаяся в 24 проц. к плановому назначению. Однако часть экономии получена в связи с недостатками некоторой части материалов, заменой их другими материалами, что иногда не является целесообразным и вредно отражается на качестве продукции. Что касается топлива и электроэнергии, то здесь также достигнута, правда, небольшая, экономия. Работа стальцеха в мае по себестоимости заслуживает весьма положительной оценки. Однако цех имеет резервы к дальнейшему снижению себестоимости продукции. Резервы эти заключаются в следующем: феррохром № 4 с успехом может быть заменен № 6. Поступающий иногда чугун артезианский должен быть заменен каменистым. Легированные отходы идут с углеродистыми. Это дает значительную экономию, т. к. стоимость стали, отливаемой в электропечах, значительно выше маргеновской, что подтверждается такими данными:

	Стоимость стали с электропечей	Стоимость стали с маргенов
40X	600—31	337—59
2543	1049—62	840—81
БНМ	766—18	565—28

Оговариваясь, этот вопрос требует дополнительной проработки и полностью разрешен в настоящее время едва ли может быть, т. к. создает значительную перегрузку маргеновской печи, освобождает мощность электропечей и связан с сортаментом проката.

В свете снижения себестоимости не должен быть забываем вопрос производительности того или иного агрегата. Этот вопрос общий для всех цехов. Смысл его заключается во влиянии по-

С. ДЕБОЛЬСКИЙ — начальник планово-экономического отдела завода

стоянных расходов на единицу продукции при разной производительности цеха. Контролируя данный вопрос на примерах работы стальцеха, приведем следующие опытные данные влияния постоянных расходов на себестоимость продукции при разной производительности электропечей. Расходы на одну тонну стали (рубли и коп.):

	Март	Май
средств	87—58	77—00
Амортизация основных средств	9—74	7—70
Общезаводские расходы	52—52	43—67
Прочие постоянные расходы	38—38	32—14
Итого	188—22	160—51

Абсолютная сумма указанных расходов в мае выше, чем в марте на 7 проц., а на 1 тонну годного металла получаем ниже на 15 проц. Здесь все дело в том, что в марте план по электропечам выполнен на 77,3 проц., а в мае на 100 проц. Это очень большой резерв дальнейшего снижения себестоимости продукции.

Качество продукции стальцеха составляет желать лучшего. Кроме некоторой доли полученного металла с отклонениями по химанализу и не по заказам имеет место высокий брак, составивший в мае 2,7 проц. при плане 1,8 проц. Но хуже всего то, что брак не всегда обнаруживается на месте его происхождения. Значительная его доля проникает в другие цеха и там обнаруживается после преработки, усугубляя тем самым затраты на производство брака. Так, в прокатном цехе в мае было обнаружено 48,2 тонны брака по вине стальцеха. Резерв, в данном случае заключается, во-первых, в резком сокращении брака, и, во-вторых, в обнаружении его в месте происхождения.

Совершенно другое дело в других цехах.

По прокатному цеху себестоимость в мае повышена против плана в связи со следующими обстоятельствами: низкие выходы годного металла по универсальному стану дали перерасход металла 181,1 тонны на 89,3 тыс. руб. Перерасход явился следствием обнаружения брака сталелитейного цеха после проката на универсальном стане, о чем уже указывалось. Главным образом, в связи с недостатком валков появлялись в большом количестве подкаты, а из-за большого количества горячих простоев, слитки находились в печах более положенного времени, что повлияло на повышенный угар.

Цехом не соблюдены лимиты затрат по текущему ремонту, что оказало влияние на повышение себестоимости корытки 63 тыс. руб.

В мае по исполнена программа по универсальному стану, что также оказало соответствующее влияние на себестоимость продукции в части постоянных расходов.

Цех холодного проката повысил себестоимость в мае против плана на 6,3 проц. Здесь наблюдается перерасход вспомогательных материалов и электроэнергии в связи с низкой производительностью закалочных печей из-за отсутствия подката. Кроме того, в порядке хозяйственных взаимоотношений на него списаны убытки от брака, обнаруженные в инструментальном цехе № 2.

По инструментальному цеху № 1 в мае себестоимость повышена против плана на 15,2 проц. Первой причиной являются цены на лист, в связи с повышением себестоимости в прокатном цехе. Приведем стоимость листа

по плану и фактическую за 1 тонну: лист для попережных пил: план 1490 р., фактически 1540 р., лист для рамных пил соответственно 1353 р., фактически 1430 р., лист для продольных пил 1375 р., фактически 1553 руб.

Вторая причина повышения себестоимости относится к вспомогательным материалам в связи с перерасходом камней точильных 2,5 тонны.

Третьей причиной является перерасход цеховых расходов на 31 тыс. руб., или на 38 проц. к плану. Перерасход относится к зарплате ИТР и служащих в связи с тем, что рост зарплаты этих категорий отстает от роста выполнения плана.

Четвертой причиной повышения является убытки от брака. По плану брак должен составлять 0,7 проц. к годовому, фактически же за май он выражается в 1,2 проц., вследствие чего сверхплановые потери составили 3,4 тыс. руб.

Инструментальный цех № 2 в мае повысил себестоимость против плана на 5,3 проц., что вызвано исключительными перерасходами норм металла и удорожанием цен на металл. Перерасход металла составил 11 тонн на сумму 21,7 тыс. руб.

Инструментальный цех № 3 в мае повысил себестоимость на 14,4 проц. к плану. Этот цех получил из прокатного цеха металла по ценам выше плановых, что явилось причиной убытка в размере 10,2 тыс. руб.

Имеет место также перерасход, правда, небольшой, по вспомогательным материалам и топливу.

Таковы результаты работы цехов по себестоимости продукции.

Из всего сказанного можно сделать единственный вывод, что все цеха, за исключением стальцеха, не борются за низкую себестоимость продукции, считают это дело второстепенной важности, выдвигая прежде всего вопрос о выполнении программы, не считаясь с затратами. Это в свою очередь характеризует недостаточно хозяйственный подход к расходованию государственных средств не только среди руководящего состава цехов, но и среди широких масс рабочих, мастеров и бригадиров.

Необходимо отчетный материал по-прежнему не только по получению анализа работы цеха, но, главное, в период разработки отчета. В порядке ежедневной оперативной работы следует контролировать расходование материалов, топлива, электроэнергии, составляя фактический расход с имеющимися в цехах плановыми нормами. Необходимо контролировать цены, по которым списываются материалы. Требовать приобретения тех материалов и по таким ценам, которые заложены в плане. Руководителям инструментальных цехов в требовать поставок листа из прокатного цеха по ценам не выше плановых. Вспомогательным цехам строго придерживаться сметы расходов.

Нельзя забывать о роли учета. Своевременный и правильный учет является большой помощью в вопросе правильного руководства и предупреждения перерасходов. Нельзя формально относиться к учету, как это делают до сих пор некоторые бухгалтера цехов. Надо вникать в каждую цифру отчета и анализировать и делать соответствующие выводы. Месячные отчеты обязательно прорабатывать с точки зрения инженерно-технических работников, бригадиров, рабочих. Надо на конкретных примерах воспитывать их в духе социалистической бережливости, приучать людей дорожить народным достоянием.

Ответста. редактор В. ГЛАДЫШЕВ.